

危險情人，小心！

導師能引導同學在修習愛情學分的這條路上，留意與慎防與危險情人或恐怖情人交往。導師亦能帶領正在與危險情人交往的同學自我覺察，學習如何向危險情人說再見，並且學會自我保護、免於受到傷害。

危險情人的特徵

大學生修習愛情這堂學分，原本該是一件快樂、幸福的事，然而，一旦同學交往的對象是危險情人或恐怖情人，甜蜜戀情的表象背後恐怕就會隱藏著許多戀愛危機。畢竟，戀愛剛開始的時候，同學可能會一時被愛沖昏了頭，盲目地跟著感覺走，很難用理智去意識到對方的異樣行為，這些潛藏的危險常被包裹在彩色的熱戀糖衣裡，而使同學失去警覺。導師能引導同學檢視兩性互動中的不舒服感受，讓同學明瞭，一味地包容或忽視，可能會使彼此的關係逐漸步入緊張、焦慮、恐怖的循環。然而，究竟危險情人有哪些危險的特徵或行為呢？以下 10 點提供參考：

1. 金錢觀揮霍且闊綽

他/她會在兩人一起用餐時搶著付帳嗎？他/她會常常送禮物，讓人有驚喜與溫馨的錯覺嗎？他/她會大男人/大女人地認為要包辦對方所有的花費嗎？例如：逛街買衣服、共同出遊等。危險情人的金錢、財務管理看似大方，大把鈔票砸在對方身上，一點兒也不遲疑，還會讓對方誤以為自己正沈浸在被狂愛的甜蜜裡。這樣的情人，一旦面臨分手，可能會產生「加倍奉還」的危機。當初危險情人心甘情願送給對方的名貴好禮，現在全都死不認帳，硬是要對方還債，形成難纏的金錢糾葛，這究竟該說是誰欠誰呢？

貼心提醒：建議同學先把彼此的關係界定在朋友的範圍，將觀察期拉長，最好在相約外出時能各付各的，且儘量避免接受貴重的禮物，這樣才不至於在雙方的金錢關係上失衡。此外，若對方再三堅持要幫忙付帳，同學可能要再多多觀察看看這樣的人是否在其他行為上符合危險情人的特徵呢？

2. 複製理想情人

他/她會一直表達他/她的期待和要求嗎？例如：要求你/妳要長髮披肩；期待你/妳溫柔順從；衣著打扮要按照他/她的喜好等。他/她會不斷碎唸你/妳的不是，例如：怎麼沒有表現出百依百順的樣子；為什麼沒有經過他/她的同意就自作主張改變行程之類的指責。他/她會要求你/妳學習或變成某人的特定模樣嗎？

其實，危險情人會要求對方為愛改變，硬是把對方塞進自己預先設定的殼子或模型中，形塑成自己心目中的理想伴侶，在迫使對方變得不像自己的情況下，對方也就逐漸地失去自我、失去快樂。

貼心提醒：戀愛中的委屈求全，或一昧地迎合對方的要求，讓自己完全符合對方的期待，只會讓真正的自我逐漸隱藏、消逝。建議同學檢視這樣不平等的愛情關係是自己真正想要的嗎？

3. 緊迫盯人的追蹤

他/她會監控你/妳的電話通話紀錄和干涉你/妳的交友情況嗎？他/她會查看你/妳的網路使用狀況嗎？例如：FB、IG、line 等？他/她會要求你/妳給他/她一把你/妳家的鑰匙嗎？他/她會要求你/妳隨時報告行蹤，讓你/妳覺得自己毫無隱私可言嗎？危險情人會認為掌控對方的一切是一件理所當然的事，甚至把這件事視為生活裡重要的工作或興趣。

貼心提醒：信任是兩性交往互動時的基礎，當雙方充滿了懷疑、猜忌、不信任感、不安全感時，同學可能要思索：這對感情的長久經營來說是好的嗎？或許在愛情剛來的時候，彼此相互黏膩的關係，可以視為愛意的表現，但日子一久，是否就會令人喘不過氣呢？同學要留意這種佔有慾、控制慾強的危險情人，這一類型的情人大多無法忍受任何分離，即使是短暫的一小時，而且危險情人會讓對方誤以為這就是強烈地愛的表現。同學應慎防掉入錯覺的危險陷阱中。

4. 誇張的戲劇式尋求挽回

他/她在盛怒或犯錯之後，會用誇張的戲劇性行為來求取你/妳的原諒嗎？例如：痛哭、下跪、裝可憐等。他/她在言語暴力或行為暴力之後，會不斷向你/妳懺悔，請求你/妳再給他/她一次機會，並且極盡所能地告訴你/妳有關他/她有多深愛著你/妳，還會承諾未來一定不會再犯相同的錯？可惜的是，犯錯後再求合、原諒後再犯錯……，這些事情會一直反覆地在生活中上演著。

貼心提醒：同學要提高警覺，一旦情人反覆發生犯錯後誇張尋求挽回的情況，就有可能是危險情人，同學要記得找熟識的師長或朋友商量，切忌再心軟復合，繼續墜入反覆循環的痛苦深淵。

5. 你/妳的生活只能有他/她

你/妳會覺得他/她期待你/妳的生活裡面只能有他/她的存在嗎？你/妳會覺得他/她一直在說你/妳朋友的壞話，讓你/妳的朋友從你/妳的生活世界中消失了嗎？你/妳是否察覺自己不僅在生活上孤立無援，甚至連經濟也被控制住了嗎？這樣的情人會希望你/妳的生活重心就是圍繞著他/她打轉，漸漸地，家人、朋友

和你/妳的距離愈來愈疏遠，而你/妳的生活也只剩下他/她。

貼心提醒：一旦孤立無援，你/妳就會喪失可以討論、商量的其他夥伴，漸漸地，你/妳可能會被他/她洗腦，失去了自我獨立的價值判斷。這樣的關係是危險的，因為孤立無援通常也等於求助無門。

6. 情緒不穩易失控

你/妳會覺得他/她的情緒不太穩定、性格不太成熟嗎？你/妳會認為他/她是一個言論偏激、舉止衝動的人嗎？你/妳會覺得他/她心情好的時候是一個好情人，但吵架或發生不如意的事情時，他/她就像是變了一個人，他/她可能會用摔東西、打小動物（寵物）、自殘，甚至對你/妳拳打腳踢等來發洩他/她的情緒，但等他情緒穩定之後，他/她又變回好情人的樣子？這樣的情人有反社會性格，而且他/她的情緒起伏大，內心矛盾且容易衝動，有時還會以死相逼，讓人感受到不安、惶恐及不知所措。

貼心提醒：情緒易失控的危險情人會讓人有伴君如伴虎的感覺，當同學發現情人有此傾向，尤其是已有暴力行為時，可能要謹慎考量循序漸進地分手。

7. 有成癮行為

你/妳有沒有觀察到他/她其實有酒精成癮（酗酒）的傾向呢？你/妳覺得他/她是否有毒癮或藥癮的困擾呢？你/妳覺得他/她是一個好賭成性且有賭癮的人嗎？你/妳有看到他/她對菸、檳榔的濫用或上癮行為嗎？這一類有藥、酒、毒、賭、菸、檳榔等習慣成癮的人，通常也都會有情緒不穩定的狀態，也常會在成癮行為後（例如：喝酒後、吸毒後、賭輸後……），產生情緒失控的情形。

貼心提醒：酗酒後的發酒瘋、吸毒後的神智不清等狀況，都會使危險情人的風險指數升高。建議同學在交往前就要多加觀察，亦可向友人多多打聽，避免自己不慎而誤與成癮者交往。

8. 有自傷、自殘習慣

你/妳覺得他/她常會傷害自己來威脅你/妳嗎？你/妳有發現他/她常用自傷或自殘的舉動，來宣泄他/她的不滿情緒嗎？這種有自殘習慣的人，不管是被激怒或情緒低落，或是他人的反應無法符合自己的要求時，就會用這種激烈的方式來排解自己的情緒壓力。

貼心提醒：有些同學可能會想：「他/她只是在自己身上劃了幾道小傷口，應該還好吧！」但是，千萬不能掉以輕心，因為這個在他/她身上的傷口，說不定有一天會變成是在你/妳身上的傷口。

9. 有言語或行為暴力

你/妳會感受到他/她是一個喜歡用暴力來解決問題的人嗎？你/妳有看過他/她虐待小動物嗎？你/妳有發現他/她常會用拳打腳踢的暴力方式來發洩情緒嗎？包括：破壞宿舍或家中物品、傷害你/妳……等。他/她是否常大聲地對你/妳咆哮、斥責、辱罵，有時還會對你/妳罵髒話、爆粗口呢？有言語、行為暴力的人，通常伴隨著高自卑與低自尊的性格，藉由暴力來求取恐怖的平衡，這會讓人心生害怕，甚至會使人開始畏懼任何可以單獨與危險情人相處的時間或空間。

貼心提醒：隱忍對方的暴力行為，甚至過度期待對方有一天會改或有一天會變好，這些都不是自我保護的最佳方式。一旦發現自己的情人有暴力危險行為，建議同學應慎重考慮擬定分手的逐步計劃，以免未來釀成情殺的危機。

10. 威脅與恐嚇

當你/妳不順他/她的心、不如他/她的意，或你/妳想要冷靜一下或你/妳想要有自己獨處的時間或空間時，他/她會無時不刻地出現在你/妳生活的週遭，不論是用電話或親自出現的方式，他/她會威脅騷擾你/妳，讓你/妳心生恐懼嗎？每當你/妳提及分手，他/她就會用他/她手中握有的把柄來威脅你/妳嗎？例如：親密照、日記、私人傳訊等。很多人會因害怕把柄被危險情人公開，而選擇繼續委屈求全地在一起，這樣的情形只會讓自己一天比一天更痛苦。

貼心提醒：當雙方濃情蜜意的時候，請同學千萬不要一時被愛沖暈頭，讓對方留下任何親密的照片、影片或紀錄，應慎防未來分手時，這些檔案被危險情人留為把柄。

遠離危險情人

導師能引導目前仍未找到戀愛對象的同學，多方觀察、謹慎選擇；對於已與危險情人交往的同學，導師能提供他/她們學習如何安全分手的資訊。

交往前

同學在雙方彼此尚未確定戀情前，就要拉長兩人相互認識的時間，透過團體的互動，多方面地去瞭解這個人是否適合交往。雖然有時我們會為了在對方面前展露出自己最好的那一面而刻意隱藏某些缺點，但是，一旦時間久了，或者透過群體出遊來觀察他/她與朋友、家人的互動，就可以略知一二。若同學在觀察期就發現對方有某些特徵已符合危險情人的徵兆，就可以及時喊「卡」，否則，當

真正成為情侶之後才發覺對方是危險的恐怖情人，屆時想要分手就有更多的難題要面對了。

交往後

同學若在雙方交往後才驚覺對方是危險情人，千萬別慌，要沈著以對，用循序漸進、溫和堅定的方式，向對方提出分手的要求。以下循序漸進的分手方法，提供給想要跟危險情人說再見的同學參考。

1. 檢視對方的危險情人特徵

若同學已有警覺自己的戀愛對象是危險情人，且在檢視後的確發現對方有太多特徵符合危險情人的描述，此時不能再期望對方有一天會為你/妳而改變，一定要及時頓悟，被打、被羞辱、被控制、被威脅……等等，這些舉動，可能都不會是偶發性，趕快想方法喊「停」，才能讓自己離開恐怖的陰影。

2. 模擬演練分手的情境

同學若決定與危險情人談及分手，學校師長、親朋好友的支持網絡絕對是少不了的。同學可以試著找人討論，沙盤推演整個分手的對白與情境，尋找最佳的分手策略。溫和而堅定的語氣，不卑不亢的態度，加上條理分明的溝通，同學可以試著在分手的過程中做好自我保護，讓自己不要再受到傷害。

3. 安全的人、事、時、地、物

無論分手的對象是否是危險情人，「安全」永遠是談判時的最大考量。有沒有好友可以陪同你/妳前往或從旁保護你/妳的安全呢？有沒有告訴重要他人（例如：父母、好友等）你/妳的分手計劃及相關的時間和地點呢？分手談判時，切忌再談論一些會激怒對方情緒的事情。時間的安排，白天當然會比晚上好。至於地點，慎防在密閉的小空間裡，最好是能選擇明亮、人多但不吵嘈的地點。若雙方已是同居狀態，最好能在一開始產生分手的念頭時，便開始一點一滴地把自己的物品搬離，免得分手後會因個人物品的歸還或搬移而糾纏不清。

4. 保持距離，以策安全

面對危險情人，分手後要學會保持距離，的確不是一件容易的事。危險情人之所以危險，其中之一的原因就是他/她會用盡一切方法，不管是自傷或自殘、威脅或恐嚇，下跪或裝可憐等，為的就是要跟你/妳復合。此時最重要的事就是

儘量維持三不：不要聯絡、不要落單、不要見面。

5. 尋求可靠資源協助

在危險情人長期的控制和恐嚇下，同學可能會以為自己已孤立無援，但事實不然。以下有力的管道提供同學參考：

(1) 導師

同學可向導師求援，導師在了解詳情後，必要時可將同學轉介至諮商暨健康中心。

(2) 諮商暨健康中心

諮康中心（文興樓 4 樓）有專業的心理師、社工師、醫師，可以陪伴且協助同學走過情傷、擺脫恐懼，找到遠離危險情人陰影的好方法。

(3) 性平通報

校內的性平通報窗口為學務處秘書，同學可直接撥校內分機 11201 或親自至文興樓 3 樓找學務處秘書進行通報。屆時會視同學的狀況啟動校內安全保護機制。

結語

導師能多加關懷同學的身心狀態，提醒同學要留意慎防與危險的恐怖情人交往。但同學若已經與危險情人交往，導師也能請同學及時尋求可靠的資源協助。讓我們一起幫助同學在安全、友善的校園環境中快樂地學習與成長。